

Velehrad: nádvoří za 82 milionů

Rekonstrukce ploch poutního areálu přišla na 82 milionů korun.

ZDENĚK SKALIČKA

Velehrad – Krásným novým nádvořím před bazilikou se Velehrad pyšní již několik měsíců. Teprve v pátek ovšem proběhlo slavnostní otevření rekonstruovaných ploch poutního areálu. „Mým přáním je, aby se zdejší nádvoří stalo místem, které bude zvát poutníky a návštěvníky, aby vstoupili do tajemství, které je spojeno s tímto poutním místem, ale také do tajemství víry a Boha.“ nechal se mimo jiné slyšet generální vikář olomouckého arcibiskupství Mons. Josef Nuzik, který se spolu s dalšími hosty slavnostního předání zrekonstruovaného nádvoří zúčastnil.

Prostranství kolem baziliky a bývalého kláštera dostalo nesmazatelný ráz, v němž zůstane zachováno dědictví otců. „Práce na obnově nádvoří byly zahájeny 28. března a dokončeny 30. června. Rekonstruováno nebo nově vybudováno bylo téměř šest set čtverečních metrů komunikací, 9482 metrů čtverečních dlažeb a 3800 metrů mlatových a jiných cest,“ vypočítala koordinátorka projektu Věra Homoláčová. Zeleně podle ní pokrývala plochy o rozloze dvaadvacet metrů čtverečních.

V rámci projektu s názvem Velehrad – centrum kulturního dialogu západní a východní Evropy se dočkaly obnovy bývalá historická sýpka a konírna i plochy v areálu baziliky. „Na jejím severním nádvoří byla vybudována ohradní zeď s nikami, která jednak odděluje celý prostor od hlučné silnice, ale také poskytuje návštěvníkům místo pro ztišení a meditaci,“ přiblížil jednu



DAR. Zbrusu nové pítko, kterým poutní areál obdarovala dodavatelská firma stavebních prací. Foto: Deník/Zdeněk Skalický

z nejvýraznějších změn poutního centra farář Petr Prádka.

Právě tato zeď je jednoznačně nejvýraznějším prvkem opraveného prostoru. Zdobí ji osm barokních soch z konce 17. století – sv. Benedikta a Bernarda, sv. Jana Křtitele a Jana Evangelisty, sv. Petra a Pavla a sv. Cyrila a Metoděje, které byly původně situovány ve výklencích průčelí baziliky Nanebevzatí Panny Marie ve Velehradě.

Při obnově její fasády v roce 1900 byly ovšem sneseny a nahrazeny sochami od kroměřížského sochaře Ferdinanda Neumanna. Devadesát let pak

shlížely z ohradní zdi na věřící a poutníky, kteří kráčeli od silnice k bazilice. Před příjezdem papeže Jana Pavla II. počátkem roku 1990 musely sochy světců nedobrovolně opustit ohradní zeď, která pak byla zbourána. Na dvaadvacet let našly svůj domov v zahradě za kostelíkem Cyrila.

Teď tedy došlo k jejich návratu do centra poutního místa. „Sochy světců prošly rukama restaurátora Josefa Petra a letos v dubnu dostaly stejné místo na pilířích mezi nikami nové osmašedesáti-metrové ohradní zdi, která měla po celou dobu výstavby

své odpůrce, ale i příznivce,“ sdělila Věra Homoláčová.

Velmi zajímavým prvkem, dotvářejícím ráz celého prostoru, je na rekonstruované severní ploše před bazilikou nižší ohradní zeď. „Ta byla dozděna jako připomínka středověkého opevnění kláštera. Návštěvníci areálu už od léta rádi využívají nízkou ohradní zeď jako kamennou lavici k odpočinku,“ informoval farář Prádka.

Omlazení se dočkaly nově vydlážděný prostor před průčelím baziliky, který pojme velký počet poutníků, i severní nádvoří mezi chrámem a ohradní zdí u silničního průtahu obcí. Zeleně, která nahradila někdejší, za deštěvého počasí rozblácené parkoviště, bude poutníkům skýtat místo pro odpočinek.

„Moc se mně líbí mobilní nádoby se stromky a muškáty, které oživily prostranství před farou, která také dostala nový kabát,“ nechala se slyšet Anna Kozányová, která při častých návštěvách Velehradu rekonstrukci ploch kolem baziliky sledovala. Za povšimnutí podle ní stojí opravené barokní kašny a zbrusu nové pítko, které věnovala poutnímu místu firma, jež obnovu nádvoří prováděla.

Investorem rekonstrukce nádvoří, která podle koordinátorky projektu spolkla 82 milionů korun, byla Římskokatolická farnost Velehrad. „Projekt obnovy Velehradu je realizován v rámci integrovaného operačního programu a spolufinancován je z pětaosmdesáti procent Evropským fondem pro regionální rozvoj. Patnáct procent pak jde ze státního rozpočtu,“ dodala Věra Homoláčová.

Hody s předstihem a s vypůjčenými stárkami

Dokončení ze strany 1

To u své babičky opatrovala starší stárka Tereza Ondrušová a vřele šohaje a děvčice přivítala. „Ocenit bych hlavně chtěla rodiče aj babičku, že mně letos oblékali, kordulku aj sukničku. Od mala co v kroji chodím, co víc jsem si

tek večer veselí byli, že to někteří možná ani nepřežili.

Spolu se starším stárkem Jiřím Silným, podstárky, chasou a velmi početným průvodem zamířili k radnici, aby tam starostu požádali o povolení hodů. Dát ale svolení ke krojovému hodovému

potom hody povolil a se stárkami si v kole před radnicí zatančili.

„I letos přilákala největší událost v životě našich občanů v kalendářním roce velký počet zájemců z vesnice a okolí. I když slunce nesvítilo, počasí bez deště a sněhu vydr-

INZERCE

V akci
od 20. 11. do 26. 11. 2012
najdete na prodejnách
MO sítě Hruška
ve zvýhodněných
cenách: